

ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ ВОЙНА ВЬЕТНАМСКОГО НАРОДА ПРОТИВ ФРАНЦУЗСКИХ ИМПЕРИАЛИСТОВ И АМЕРИКАНСКИХ ИНТЕРВЕНТОВ (1945—1954 гг.)*

Генерал армии Во Нгуен Зиан, Министр обороны ДРВ

Вьетнам — одна из стран Юго-Восточной Азии, имеющая древнюю историю. Ее территория напоминает огромную латинскую букву S, вытянутую вдоль побережья Тихого океана.

Северный Вьетнам занимает довольно обширную территорию, включающую долину и дельту Красной реки. Эта часть страны располагает большими возможностями для развития сельского хозяйства и промышленности. Южный Вьетнам также имеет большое пространство с долиной и дельтой реки Меконг и является в основном сельскохозяйственным районом. Узкая и длинная полоса земли, соединяющая обе эти части, называется Центральным Вьетнамом. Вьетнамцы обычно образно изображают свою страну в виде двух корзин с рисом, висящих на коромысле.

Площадь Вьетнама — около 330 тыс. кв. км, население — примерно 25 млн. человек. В течение многовековой истории у вьетнамского народа сложились славные традиции героической борьбы против иноземных захватчиков. Если обратиться к далекому прошлому, то особо следует отметить события XIII в., когда вьетнамский народ отразил натиск монгольских завоевателей, хозяйничавших в то время в феодальном Китае.

В середине XIX в. Вьетнам подвергся агрессии со стороны французских империалистов. Они несколько десятилетий вели жестокую захватническую, несправедливую войну, в результате которой страна была превращена во французскую колонию, вошедшую впоследствии вместе с Камбоджей и Лаосом в зависимую от Франции Индокитайскую федерацию. Однако со дня вторжения французских империалистов во Вьетнам национально-освободительное движение в стране не прекращалось; подавление колонизаторами одного революционного движения вызывало в ответ другое, еще более широкое; революционная волна нарастала. После первой мировой войны во Вьетнаме существовало уже могучее массовое освободительное движение, охватившее различные слои населения, включая интеллигенцию, мелкую буржуазию, широчайшие крестьянские массы и сформировавшийся рабочий класс.

В 1930 г., с образованием Коммунистической партии Индокитая (ныне Партия трудящихся Вьетнама¹), начался новый этап развития национально-освободительной борьбы. Коммунистическая партия Индокитая возглавила национально-демократическую революцию, направленную против империализма и феодально-помещичьего класса.

В 1939 г. вспыхнула вторая мировая война. Вскоре Франция была оккупирована немецко-фашистскими войсками. Вьетнам постепенно становился колонией японских империалистов. Начался новый цикл войн и революций, во время которого партия своевременно учла изменение об-

* Статья написана по просьбе редакции журнала «Вопросы истории».

¹ Партия была переименована в феврале 1951 г. на своем II съезде.

становки и поставила перед всем народом задачи: расширять единый национальный антиимпериалистический фронт, готовить вооруженное восстание с целью свергнуть господство японо-французских империалистов, завоевать независимость страны. Созданная тогда организация «Вьетнам Док Лап Донг Минь» («Союз борьбы за независимость Вьетнама») — сокращенно фронт «Вьет-Минь» — объединила все революционные классы и патриотические слои населения. В горных и лесных районах Северного Вьетнама развернулась партизанская война. Здесь был создан первый освобожденный район.

В августе 1945 г. Советская Армия совместно с силами союзников разгромила японских империалистов. Мировая война окончилась. Немецкий и японский фашизм был разгромлен. Капиталистическая система оказалась сильно ослабленной. Советский Союз одержал величайшую победу. Образовались страны народной демократии. Социалистическая система вышла за пределы одной страны. В развитии всемирной истории начался новый период.

В новых условиях Коммунистическая партия Индокитая и фронт «Вьет-Минь» призвали вьетнамский народ ко всеобщему восстанию. На борьбу поднялись широчайшие народные массы. Бесперывно проходили митинги и демонстрации. Вспыхнула Августовская революция. Японские войска, находившиеся в растерянности, были нейтрализованы, прояпонское феодальное правительство свергнуто, была создана народная власть в столице Вьетнама Ханое и во всех районах страны — от Севера до Юга. 2 сентября Временное Народное правительство, возглавляемое Хо Ши Мином, выступило перед народом в Ханое, провозгласило Вьетнам независимым государством и призвало народ к единству, к защите отечества, к борьбе против всяких агрессивных происков империализма. Так родилась первая народно-демократическая республика в Юго-Восточной Азии — Демократическая Республика Вьетнам (ДРВ).

Однако империалисты решили в зародыше уничтожить республику и вновь превратить Вьетнам в свою колонию. 23 сентября 1945 г. в Сайгоне, спустя лишь три недели со дня провозглашения молодого независимого государства, войска французских империалистов начали агрессивные военные действия против республики. Весь вьетнамский народ поднялся на войну Сопротивления. С этого времени началась Освободительная война, полная героизма и лишений, длившаяся девять лет и закончившаяся операцией под Дьен-Бьен-Фу, которая принесла великую победу вьетнамскому народу и позорное поражение империалистическим агрессорам.

Необходимо отметить, что после победы Августовской революции вьетнамский народ, как никогда раньше, был полон революционного энтузиазма и тесно сплотился вокруг Временного правительства. Но в то же время в стране произошли события, которые усложнили политическую обстановку: китайские гоминьдановские войска вступили в Северный (севернее 16-й параллели), а английские войска — в Южный Вьетнам, чтобы принять капитуляцию японских войск. Воспользовавшись этим обстоятельством, чанкайшистские войска занялись грабежом и помогли наиболее реакционной группе класса буржуазии и помещиков Вьетнама — партии «Вьетнам Куок Зан Данг» («Вьетнамская национальная партия») — и прояпонской партии «Фук Куок» («Национальная реставрация») захватить пять провинций, расположенных недалеко от границы, нарушить порядки в самой столице и организовать заговор с целью свержения народной власти.

В Южном Вьетнаме английские войска активно содействовали возвращению французских империалистов. Никогда еще на территории Вьетнама не было такого количества иноземных войск и никогда еще

не был вьетнамский народ так полон решимости подняться на защиту своей страны, как в тот период.

Таковы историко-географические сведения, необходимые для того, чтобы анализировать ход Освободительной войны вьетнамского народа.



В первый период войны происки французских империалистов были направлены на то, чтобы, опираясь на помощь английских войск, вновь захватить Южный Вьетнам и, используя его в качестве плацдарма, возвратиться себе в дальнейшем и северную часть страны. Когда японские империалисты вторглись во Вьетнам, французские войска позорно капитулировали перед ними. Однако после окончания войны они сочли себя вправе вернуться хозяевами в прежнюю колонию. Агрессоры не хотели считаться с тем, что обстановка уже изменилась.

В сентябре 1945 г. французские вооруженные части, экипированные за счет английской армии, а впоследствии и французский экспедиционный корпус под командованием генерала Леклерка провели при непосредственной помощи английских войск агрессивные акции в Сайгоне. Население Южного Вьетнама с первых же дней поднялось на борьбу с врагом. Но в то время народная власть располагала еще очень слабыми вооруженными силами. После полных героизма боев в Сайгоне и в других крупных городах Юга революционные силы вынуждены были отойти в сельскую местность. Почти все крупные города и важнейшие дороги в Южном Вьетнаме и в южной части Центрального Вьетнама постепенно перешли в руки врага.

Французские колонизаторы рассчитывали на быстрый захват Южного Вьетнама. Генерал Леклерк заявил, что оккупация и «умиротворение» его закончатся в течение десяти недель. Однако в действительности все происходило вопреки желаниям агрессоров.

В течение девятилетней войны Сопротивления вплоть до установления мира народ Южного Вьетнама при поддержке всей страны продолжал борьбу за независимость; во всех сельских местностях Южного Вьетнама развивалась и ширилась партизанская война, создавались и укреплялись партизанские базы, укреплялась народная власть.

Наша партия понимала, что захват Южного Вьетнама — лишь первый шаг в планах французских империалистов. Поэтому она готовила народ к ведению затяжной войны. Чтобы сосредоточить усилия для оказания отпора французскому империализму, партия объединила все силы, которые можно было объединить, нейтрализовала все силы, которые можно было нейтрализовать. Так был расширен единый национальный фронт, создан фронт «Льен Хiep Куок Зан Вьетнам» («Вьетнамский национально-объединенный фронт»). Были срочно проведены всеобщие выборы в первое Национальное собрание Демократической Республики Вьетнам, осуществленные на основе всеобщего избирательного права. Национальное собрание утвердило новую конституцию, создало широкое коалиционное правительство Сопротивления, в состав которого вошли также представители «Вьетнам Куок Зан Данг». В то время мы избегали каких-либо столкновений с чанкайшистскими войсками.

Перед французскими агрессивными войсками стоял тогда вопрос: можно ли с помощью вооруженной силы легко вернуть себе Северный Вьетнам? Это оказалось нелегким делом, так как на Севере наши силы были мощнее, чем на Юге. Что касается Народного правительства, то оно принимало все меры к тому, чтобы обеспечить мир, укрепить только что созданную народную власть, восстановить страну, разрушенную многолетней войной. В этих условиях состоялись переговоры между нами и французскими колонизаторами. 6 марта 1946 г. было подписа-

но предварительное соглашение о перемирии. По этому соглашению мы разрешили французскому командованию ввести некоторую, ограниченную часть своих войск в отдельные районы Северного Вьетнама, чтобы совместно с нашими войсками заменить чанкайшистские войска, возвращавшиеся в Китай. Французское правительство заявило о признании Демократической Республики Вьетнам как свободного государства, имеющего свое правительство, Национальное собрание, армию и финансы. Было предусмотрено, что французские войска покинут Вьетнам через пять лет; вопрос о политическом строе в Южном Вьетнаме предусматривалось решить путем народного референдума.

Отношения между Демократической Республикой Вьетнам и Францией были в то время на перепутье. Оставался открытым вопрос о том, будет ли восстановлен мир или снова возникнет война. Французские колонизаторы рассматривали заключение соглашения как временное явление, как своего рода тактический маневр, позволивший им ввести часть своих войск в Северный Вьетнам и ждать более благоприятных условий для подготовки и продолжения войны. Вот почему переговоры, состоявшиеся в Далате, не принесли никаких результатов, а на совещании в Фонтенбло был достигнут непрочный модус-вивенди.

В это же время воинственные французские колонизаторы продолжали придерживаться агрессивной политики: они не только не прекратили военных действий, но и проводили карательные операции в Южном Вьетнаме, создали местные марионеточные власти, осуществили ряд провокаций, захватили часть провинций Северного Вьетнама и угольные копи Хонгая, убивали наших соотечественников, создавали напряженную атмосферу и готовили свержение народной власти.

Наше правительство, верное политике мира и независимости, прилагало все усилия к урегулированию разногласий, неоднократно призывало французское правительство, возглавляемое в то время деятелями социалистической партии, срочно изменить политику, чтобы избежать войны, невыгодной обеим сторонам. В то же время мы укрепляли свой тыл, готовились к войне Сопrotивления. Мы добились хороших результатов в расширении производства. Главное внимание нами было уделено укреплению обороноспособности страны. Мы одержали победу в ликвидации реакционеров из партии «Вьетнам Куок Зан Данг», освободили все районы, ранее занимаемые ими.

В ноябре 1946 г. обстановка стала более напряженной. Французские колонизаторы осуществили провокации и захватили Хайфон, который наши войска оставили после уличных боев. В декабре они создали напряженную обстановку в Ханое, убивали гражданское население, захватили несколько государственных учреждений и направили нам ультиматум с требованием разоружить отряды самозащиты, передать функции по поддержанию порядка в столице французским властям, организовали вооруженные столкновения. Колонизаторы упрямо выбирали дорогу войны, которая являлась для них дорогой гибели.

19 декабря во всей стране началась война Сопrotивления. На следующий день президент Хо Ши Мин от имени партии и правительства обратился к народу с призывом выступить против врага, бороться до последней капли крови за спасение Родины, не допустить восстановления рабства.

Каково же было соотношение сил, когда война Сопrotивления распространилась на всю страну? Бесспорно, что с материальной точки зрения перевес был на стороне врага. Вот почему нашим войскам был дан приказ воевать с противником везде, где бы он ни находился, уничтожать его живую силу, не давать врагу быстрыми темпами расширять военные действия, а при неблагоприятной для нас обстановке уходить в тыл, сохраняя бойцов и командиров и готовясь к затяжной войне Сопrotивления.

В этом отношении наиболее показательными были ожесточенные бои в Ханое. Целых два месяца наши войска прочно удерживали важный район города, а затем в полном составе организованно отошли.

В опасные для Отчизны дни весь наш народ, сплоченный воедино, сражался по призыву партии до конца, решительно отстаивая путь свободы и независимости. Наше Центральное правительство обосновалось в опорной базе Сопrotивления — горном районе Вьет-бак. Были созданы военные зоны (впоследствии переименованные в интерзоны), расширялись права местных властей, что позволило мобилизовать и организовать население на войну Сопrotивления. Наше правительство продолжало призывать французское правительство отказаться от ошибочного пути и вернуться к мирным переговорам. Со своей стороны французское правительство, пользуясь нашим призывом к мирным переговорам, выдвигало требования о том, чтобы наши войска сложили оружие. На упорство колонизаторов мы ответили усилением войны Сопrotивления.

Противник старался сосредоточить силы, готовясь к молниеносному наступлению относительно большого масштаба с целью завершить войну. В октябре 1947 г. колонизаторы начали крупное наступление на горный район Вьет-бак — главную опорную базу войны Сопrotивления. Цель их наступления состояла в том, чтобы уничтожить орган, руководивший войной Сопrotивления, разбить наши основные силы. Это наступление потерпело полное поражение. Врагу не удалось уничтожить наш руководящий центр, разбить силы Сопrotивления. Он сам понес тяжелый урон. Стратегия агрессоров, имевшая своей целью молниеносную войну и быстрое ее завершение, потерпела провал. Это еще больше укрепило волю всего нашего народа к ведению затяжной войны Сопrotивления.

Начиная с 1948 г., когда колонизаторы убедились в том, что война Сопrotивления затягивается, они изменили стратегию, сосредоточили свои силы на «умиротворении» и укреплении захваченных районов, прежде всего в Южном Вьетнаме, надеясь использовать вьетнамцев в войне против вьетнамцев, войной питать войну. Они создали центральную марионеточную власть, организовали марионеточные войска, грабили богатства страны. Таким образом постепенно, расширяя захваченную территорию на Севере, противник добился преобладающего положения в большей части районов долины Красной реки. В те годы французский экспедиционный корпус был крайне рассредоточен, его силы распылены по тысячам крупных и мелких военных постов, охранявших захваченную территорию и контролировавших положение на местах.

Растущие военные и финансовые трудности побудили французских империалистов постепенно допустить империалистов США к вмешательству во внутренние дела Вьетнама.

С изменением стратегии врага мы взяли курс на расширение партизанской войны, превращение тыла оккупантов в наш фронт. Войска Сопrotивления действовали рассредоточенно, отдельными ротами, углубляясь в тыл врага, развертывая там партизанское движение, создавая опорные базы и защищая народную власть. Это была всесторонняя, исключительно тяжелая в военном, экономическом и политическом отношениях война. Враг прочесывал местности — мы боролись против этих операций. Враг создавал марионеточные войска, насаждал марионеточные власти — мы укрепляли народную власть, боролись против марионеток, уничтожали предателей, вели пропаганду среди марионеточных войск с целью их разложения. Постепенно росли создаваемые нами крупные и мелкие партизанские базы. На военной карте, кроме свободных районов, стали обозначаться «красные районы», возникавшие в самом сердце врага. «Красные районы» непрерывно росли и укреплялись. Пядь за пядью освобождалась территория нашей страны даже в самом тылу врага. Здесь война не имела линии фронта в обыч-

ном понимании. Там, где был враг, там был и фронт, фронта как такового не было нигде, и он был повсюду. Перед нашей новой стратегией ставка противника «войной питать войну», использовать вьетнамцев в войне против вьетнамцев встретилась с многими трудностями и потерпела поражение.

Центр тяжести военных действий постепенно перемещался в тыл врага. В то же время непрерывно укреплялись освобожденные районы. В боях и сражениях крепла наша армия. По мере того как развивалось партизанское движение, росли местные вооруженные силы, мы могли формировать более крупные подразделения, части и даже соединения. В конце 1948 и начале 1949 г. мы уже стали проводить небольшие военные операции, причиняя врагу значительный ущерб. Империалисты уже начали бояться нас. Комиссия по расследованию положения дел во Вьетнаме, возглавлявшаяся генералом Ревером, в довольно pessimистическом тоне составила доклад о положении французских войск, придя в заключение к выводу о необходимости просить США усилить свою помощь.



В 1949 г. победоносно завершилась народная революция в Китае, возникла Китайская Народная Республика. Это величайшее историческое событие стало поворотной вехой в истории Азии и всего мира. Оно оказало огромное влияние на освободительную войну вьетнамского народа. Вьетнам вышел из вражеского окружения и географически соединился со странами социализма.

В начале 1950 г. Демократическая Республика Вьетнам была признана Китайской Народной Республикой, Советским Союзом и другими братскими странами. Состоявшийся в следующем году съезд Коммунистической партии Индокитая вынес решение о переименовании Компартии Индокитая в Партию трудящихся Вьетнама. Объединились фронты «Вьет-Минь» и «Льен-Вьет». В 1953 г. партия и правительство приняли постановление о проведении аграрной реформы в целях развития производства и усиления войны Сопротивления. Все эти мероприятия изменили обстановку в нашу пользу. Действительно, 1950 год ознаменовал собой новый поступательный шаг в развитии затяжной войны Сопротивления. Зимой этого года в боях за освобождение границы мы начали свое первое относительно крупное контрнаступление, в результате которого были освобождены провинции Као-банг, Ланг-сон, Лао-кай. Вслед за тем мы провели целую серию наступательных боев в долине Красной реки.

Потерпев поражения, противник должен был направить во Вьетнам генерала Делатр де Тасиньи. Американская военная помощь, приглашение о которой было подписано еще в 1950 г., непрерывно росла. Агрессивная война французских колонизаторов постепенно превращалась в войну, ведущуюся на «американские доллары и кровью французов». Это была поистине грязная война.

План генерала де Тасиньи, одобренный в Вашингтоне, заключался в том, чтобы создать прочную оборонительную линию в долине Красной реки с целью противостоять атакам наших войск и одновременно сконцентрировать свои войска, провести широкое прочесывание равнины и тем самым «умиротворить» свой тыл, создать условия для перехода в наступление на свободные районы и захвата инициативы. В октябре 1951 г. противник начал наступление на Хоа-Бинь. Наши войска немедленно предприняли ответную операцию (операция «Хоа-Бинь») с тем, чтобы, с одной стороны, сковать и уничтожить противника на фронте, а с другой, используя недостаточную бдительность врага, отдельными дивизиями ударить по его тылу за Красной рекой. Крупные партизанские базы были еще более расширены, была освобождена про-

винция Хоа-Бинь с населением около 2 млн. человек. Таким образом, план де Тасиньи провалился.

В 1952 г. наши войска успешно провели наступательную операцию на Северо-Западе, освободили обширные территории вплоть до Дьен-Бьен-Фу. В начале 1953 г. отряды вьетнамских добровольцев во взаимодействии с Освободительной армией Патет-Лао, проведя операцию «Верхний Лаос», освободили провинцию Сам-Нья.

Из анализа военной обстановки того периода можно сделать следующий вывод: основным районом боевых действий являлся Северный Вьетнам, где в большинстве случаев происходили наиболее крупные сражения. К началу 1953 г. нашими войсками был освобожден почти весь горный район, составляющий $\frac{2}{3}$ территории Северного Вьетнама. И хотя враг держал еще в своих руках Ханой и долину Красной реки, крупные города и важные пути сообщения, все же $\frac{2}{3}$ сельской местности в его тылу принадлежали партизанским базам — нашим «красным районам». В Центральном и Южном Вьетнаме мы продолжали удерживать обширные освобожденные районы, расширяя в то же время крупные и мелкие партизанские базы на временно захваченной противником территории.

Военное положение значительно изменилось. Постепенно суживались районы, захваченные врагом. Основные опорные пункты Сопротивления, то есть освобожденные районы Северного Вьетнама, с каждым днем расширялись и укреплялись. Наши войска все время держали инициативу в своих руках. Теперь уже положение колонизаторов было тяжелым.

★
Французские империалисты с каждым днем все более втягивались в несправедливую, агрессивную войну. Несмотря на американскую помощь, которая составляла в 1950 и 1951 гг. 15% всех военных расходов французских оккупантов во Вьетнаме, в 1952 г. — 35%, в 1953 г. — 45%, а в 1954 г. возросла до 80%, положение французского экспедиционного корпуса уже было непоправимо. Осенью 1953 г. в связи с прекращением военных действий в Корее американские и французские империалисты попытались увеличить свои вооруженные силы в Индокитае и таким образом затянуть и расширить войну.

Они разработали «план Навара», имевший целью разгромить Народную армию, полностью захватить Вьетнам, превратить его в колонию и военную базу американско-французских империалистов. Выполнение этого плана намечалось осуществить в течение 18 месяцев. План носил также название «плана решительной войны Ланьеля—Даллеса».

Для осуществления его первой части генерал Навар сосредоточил более половины маневренных сил всего индокитайского фронта в Северном Вьетнаме, в том числе и новые подкрепления, прибывшие из Франции. Было начато наступление на освобожденный район и одновременно высажен парашютный десант в Дьен-Бьен-Фу, который противник надеялся превратить в плацдарм для дальнейшего наступления.

Враг старался концентрировать силы. Мы заставляли его распылять их, ведя непрерывные крупные бои в направлениях, где противник оказывался слабее. Вынуждая противника рассредоточивать свои силы, мы создавали благоприятные условия для наступления на Дьен-Бьен-Фу — наиболее мощную и, по мнению французского и американского генеральных штабов, неприступную систему укрепленных пунктов в Индокитае. Было решено наступать на противника в Дьен-Бьен-Фу. Здесь были сосредоточены главные силы нашей армии и мобилизованы народные массы в тылу врага, чтобы обеспечить победу над колонизаторами на фронте. В результате 55-дневного сражения вьетнамская Народная армия добилась самой крупной победы во всей истории Ос-

вободительной войны, полностью разгромив вражеские войска в Дьен-Бьен-Фу. Великая операция под Дьен-Бьен-Фу изменила положение во Вьетнаме и внесла решающий вклад в дело успешного завершения Женевского совещания.

В июле 1954 г. были подписаны Женевские соглашения и в Индокитае восстановлен мир на основе уважения суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Вьетнама, Камбоджи и Лаоса. В связи с Женевскими соглашениями Северный Вьетнам — с населением свыше 13 миллионов человек — добился полного освобождения. Так мы достигли победы, завоеванной в результате почти вековой национально-освободительной борьбы и ее наиболее яркой страницы — девятилетней войны Сопrotивления, полной многих жертв и лишений со стороны вьетнамского народа. Это было также позорное поражение франко-американских империалистов и их слуг. Но в настоящее время половина нашей страны еще не освобождена, ее население томится под гнетом американских империалистов и властей Нго Динь Дьема. Национально-освободительная борьба еще не окончена, она продолжается, и продолжается мирными средствами.



Освободительная война народных масс Вьетнама — война справедливая, так как она велась во имя независимости и единства Родины, передачи земли крестьянам и защиты их прав на землю, охраны завоеваний Августовской революции. Поэтому она являлась прежде всего войной народной, решающими вопросами которой были воспитание, мобилизация, организация и вооружение всего народа для участия в войне Сопrotивления.

Необходимо было разбить врагов вьетнамского народа — империалистических агрессоров. Однако империалисты издавна находились в сговоре с феодалами и помещиками. Поэтому борьба против империалистов была неотделима от борьбы против феодалов. С другой стороны, в такой отсталой колониальной стране, как Вьетнам, где крестьяне составляют подавляющее большинство населения, народная война представляет собой в основном крестьянскую войну, проводимую под руководством рабочего класса. Вот почему мобилизация и организация всего народа являются главным образом мобилизацией и организацией крестьян. Здесь решающий вопрос — это земельный вопрос. Всесторонне анализируя освободительную войну, можно прийти к выводу, что она была по своей сущности национальной народно-демократической революцией, осуществлявшейся с помощью оружия; две основные и главные задачи этой революции состояли в том, чтобы, во-первых, свергнуть империализм, во-вторых, уничтожить класс феодалов и помещиков, причем первая задача являлась главной.

Вьетнам, отсталая колониальная страна, только после революции обрел независимость и создал революционную власть. Его молодые вооруженные силы были еще плохо оснащены и не имели боевого опыта. Что касается врага, то хотя империалистическая Франция перенесла фашистскую оккупацию, тем не менее она сохранила в значительной степени свой экономический и военный потенциал и, кроме того, пользовалась активной поддержкой империалистов США. Итак, в материальных силах враг, несомненно, превосходил нас. В связи с этим Освободительная война должна была стать войной длительной и тяжелой; только при учете этого обстоятельства могли быть созданы условия для победы над врагом. Всякая поспешность в войне, упование на быструю победу явились бы крупными ошибками.

Предстояло глубоко усвоить стратегию затяжной войны, воспитать народ в духе понимания необходимости решать все вопросы собственными силами, сохранять и постепенно укреплять нашу армию, изматывать и

уничтожать врага, добиваться тысяч мелких побед на пути к крупной победе. Только при этих условиях можно было постепенно изменить соотношение сил, превратить нашу слабость в нашу мощь, добиться окончательной победы.

Партия с самого начала определила народный и затяжной характер войны и в ходе ее сумела, исходя из этих основных черт, решить основные проблемы войны Сопrotивления. Правильное руководство партии привело наш народ к победе в войне Сопrotивления.



С точки зрения военного руководства наша стратегия и тактика должны были стать стратегией и тактикой народной затяжной войны. Такая затяжная война обычно проходит ряд этапов: стратегической обороны, равновесия сил и стратегического контрнаступления. Фактически в зависимости от конкретных условий ход войны может изменяться и осложняться. Только в ходе затяжной войны мы сумели получить условия для развития своих политических преимуществ и преодолеть свою слабость в материальном отношении, превратить ее в мощь. Мы придавали большое значение принципу сохранения и укрепления своих сил, вступали в сражения лишь в том случае, если не сомневались в победе; старались добиваться ее ценой малых потерь, избегая рискованных операций. Мы должны были осуществлять лозунг: чем больше сражаться, тем становиться сильнее.

А для этого надо было выбрать соответствующие формы ведения военных действий, такие, которые поднимали бы героический боевой дух, чтобы на его основе преодолеть материальное превосходство врага. Основной формой сражений, в особенности в начальный период Сопrotивления, стала партизанская война. На вьетнамском театре военных действий она принесла крупные успехи: партизанскую войну можно было вести в горах и в долинах, с хорошим оружием и с плохим, а когда оружия не было, отнимали его в бою у врага. Всюду, где был противник, население участвовало в партизанской войне. Каждый населенный пункт превращался в «сражающееся село»: в каждом уезде, в каждой провинции формировались местные войска, которые сражались под руководством партийных комитетов, народных властей и, взаимодействуя с войсками Народной армии, изматывали и уничтожали противника.

В дальнейшем, с ростом наших сил, партизанская война становилась маневренной, но все же в ней преобладал партизанский характер. На основном фронте — в Северном Вьетнаме — маневренная война стала в дальнейшем основной формой ведения боевых действий. В ходе развития партизанской войны, усиления маневренной войны Народная армия непрерывно росла и крепла, от боев взводами и ротами она переходила к боевым действиям силами полков и дивизий, а также к относительно крупным операциям с участием нескольких дивизий. Постепенно улучшалось и ее вооружение, главным образом за счет американского и французского оружия, отнятого у врага.

С военной точки зрения Освободительная война вьетнамского народа ярко продемонстрировала то, что Народная армия, будучи слабо вооруженной, но ведя справедливую войну и придерживаясь правильной стратегии и тактики, может одержать победу над современной армией империалистических захватчиков.



С точки зрения управления экономикой во время войны. вопрос тыла в затяжной войне в такой отсталой сельскохозяйственной стране, какой является Вьетнам, был поставлен в виде создания опорных баз в деревне. Увеличение и охрана производства, развитие сельского хозяйства играли

исключительно важную роль не только для снабжения фронта продовольствием, но и для поддержания и постепенного улучшения жизненного уровня населения. Естественно, должна была решаться и проблема производства вооружения и боеприпасов.

Решающее значение в деле строительства опорных пунктов в деревне, укрепления тыла и усиления войны Сопrotивления имела аграрная политика партии. Это антифеодальная задача революции. В колониальной стране национальный вопрос есть прежде всего вопрос крестьянский. Увеличение и усиление освободительных сил в войне Сопrotивления были связаны в основном с вопросом о земле.

В результате Августовской революции были уничтожены феодальные порядки. Политика снижения арендной платы и долгового процента, проводимая народной властью, принесла первую пользу крестьянству. Земли империалистов и предателей Родины были конфискованы и переданы крестьянам; раздел общественной земли был проведен на более справедливых началах. Видя необходимость дальнейшего развертывания антифеодальной революции, партия приняла в 1953 г. решение о проведении аграрной реформы, не дожидаясь окончания войны. Несмотря на то, что в осуществлении реформы имелись недостатки, эта линия была правильной, принесла крупные успехи, дала крестьянам реальные выгоды, подняла энтузиазм народа и Народной армии в войне Сопrotивления.

Благодаря правильной аграрной политике жизнь крестьян, несмотря на тяжелую военную обстановку, была улучшена не только в обширных свободных районах на Севере, но и в районах партизанских баз на Юге.

Освободительная война показала всю важность создания опорных баз в деревне, подтвердила неразрывную связь антиимпериалистических и антифеодальных задач в революции.

С политической точки зрения первостепенным вопросом в войне Сопrotивления являлось обеспечение единства народа, мобилизация его сил на вооруженный отпор агрессорам. Это был также вопрос о едином национальном фронте в борьбе против империалистических агрессоров и их слуг — предателей Родины.

Наша партия одержала крупные успехи в организации единого фронта. Еще в трудные годы второй мировой войны она создала фронт «Вьетнам Док Лап Донг Минь». В тот период и на первых порах войны Сопrotивления партия временно отложила осуществление лозунга аграрной революции, выдвинула лишь требование о снижении арендной платы и долгового процента. Тем самым удалось нейтрализовать часть помещичьего класса, привлечь на свою сторону патриотически настроенных людей из его среды. В первые дни после успешного завершения Августовской революции благодаря политике партии, направленной на создание широкого национального фронта, были нейтрализованы колеблющиеся элементы из среды феодально-помещичьего класса, ограничены подрывные действия клики «Вьетнам Куок Зан Данг».

В дальнейшем, с развитием войны Сопrotивления, когда проведение аграрной реформы стало насущной необходимостью, наша партия обратила очень большое внимание на расслоение помещиков, проводя дифференцированную политику по отношению к различным слоям этого класса с учетом их политических настроений, на основе принципа уничтожения феодального землевладения.

Единый фронт добился крупных успехов также в области сплочения людей различных национальностей, различного вероисповедания.

Единый национальный фронт должен был стать широким фронтом. Во Вьетнаме ему предстояло объединить в своих рядах все силы, которые можно было объединить, нейтрализовать все силы, которые можно было нейтрализовать, расслоить все силы, которые можно было расслоить, направить острие борьбы против главного врага революции — империали-

листических захватчиков. Этот фронт должен быть построен на основе союза рабочего класса и крестьянства, под руководством рабочего класса. У нас во Вьетнаме союз рабочего класса и крестьянских масс имеет свою историю, свои прекрасные традиции; это произошло потому, что только партия рабочего класса всегда была единственной политической партией, которая в любой обстановке решительно отстаивала национальную независимость; она была первой политической партией, которая выдвинула лозунг «Земля тем, кто ее обрабатывает» и решительно боролась за его осуществление. В первые годы войны Сопrotивления, в связи с тем, что важность крестьянского вопроса нами недооценивалась, союзу рабочего класса и крестьянства также не уделялось достаточного внимания. Это было исправлено, в особенности после того, как партия взяла курс на проведение аграрной реформы и превращение крестьян в подлинных хозяев деревни. Ныне, с победой в войне Сопrotивления, в результате проведения аграрной реформы и передачи земли крестьянам, в условиях, когда Партия трудящихся Вьетнама добилась независимости одной половины страны, союз рабочего класса и крестьянства с каждым днем укрепляется.

Освободительная война вьетнамского народа показала, что победа над сильным и жестоким врагом возможна лишь в том случае, если весь народ сплочен в прочном и широком едином национальном фронте, основанном на союзе рабочего класса и крестьянства. Только объединив весь народ, создав прочный и широкий единый национальный фронт, мы смогли нанести поражение врагу.



Освободительная война вьетнамского народа закончилась великой победой. Северный Вьетнам был освобожден, империалисты разбиты, класс феодалов уничтожен. Нац народ в Северном Вьетнаме ныне уверенно идет по пути строительства социализма, превращая Северный Вьетнам в прочную базу борьбы за объединение страны.

Освободительная война вьетнамского народа завершилась великой победой потому, что она была справедливой войной, войной за независимость и единство Родины, за интересы нации, за интересы народа. Вот почему весь народ активно участвовал в ней, жертвовал всем во имя победы.

Освободительная война вьетнамского народа завершилась великой победой потому, что у нас была революционная вооруженная сила народа — героическая Народная армия Вьетнама, построенная в соответствии с политической линией партии, обладающая высоким боевым духом, имеющая правильный стиль политработы, освоившая стратегию и тактику народной войны. Эта армия росла и мужала, вбирая в себя лучших представителей крестьян и рабочих, учащейся молодежи и революционной интеллигенции, вышедшей из патриотических политических организаций народных масс. Эта армия вышла из народа, стоит на страже интересов народа и борется под руководством партии рабочего класса.

Освободительная война вьетнамского народа завершилась великой победой потому, что у нас был прочный и широкий единый национальный фронт, включающий все революционные классы, различные национальности, населяющие Вьетнам, всех патриотов страны. Этот фронт был создан на основе союза рабочего класса и крестьянства, руководящая роль в котором принадлежит рабочему классу и его партии.

Освободительная война вьетнамского народа завершилась великой победой потому, что мы имели народную власть, созданную в период Августовской революции и укреплявшуюся с каждым днем. Это была власть союза революционных классов, главным образом союза рабочего класса и крестьянства, представляющая собой диктатуру народ-

ной демократии, по существу, диктатуру рабочего класса и крестьянства, осуществляемую под руководством партии. Эта власть мобилизовала и организовала массы на участие в войне Сопротивления, обеспечила реальные интересы народа не только в освобожденных районах, но и в партизанских базах, расположенных в тылу врага.

Освободительная война вьетнамского народа завершилась великой победой благодаря вышеуказанным факторам, прежде всего благодаря тому, что руководство в войне осуществляла партия рабочего класса — Коммунистическая партия Индокитая, ныне Партия трудящихся Вьетнама. Партия использовала марксистско-ленинский метод анализа общественной обстановки и оценки нашего положения и положения противника, выдвинула основные задачи национальной, народно-демократической революции, взяла курс на вооруженную борьбу, выдвинула лозунг ведения затяжной войны, ориентировала народ на решение вопросов собственными силами.

Партия правильно решила вопросы создания Народной армии и руководства ею органами народной власти, единым национальным фронтом. Она воспитала народ и армию в последовательно революционном духе, нацелила их на затяжную и трудную войну, на борьбу до победного конца. Наша партия во главе с товарищем Хо Ши Мином — достойная партия рабочего класса, партия народа, партия нации. Президент Хо Ши Мин, вождь нашей партии и нашей нации, — человек, воплотивший в себе неукротимый дух и волю вьетнамского народа.

Освободительная война вьетнамского народа завершилась великой победой потому, что мы были не одиноки в борьбе. Нам оказывали поддержку прогрессивные народы всего мира, и прежде всего народы братских стран во главе с Советским Союзом. Победа вьетнамского народа неотделима от этой поддержки, от крупных успехов стран социалистического лагеря, от успехов национально-освободительного движения. Она неотделима от победы Советской Армии во второй мировой войне, от побед китайского народа. Нашу победу также нельзя отделить от сочувствия и поддержки прогрессивных народов всего мира, в том числе и французского народа, возглавляемого Французской коммунистической партией, народов стран Азии и Африки.

Победа вьетнамского народа является победой народа маленькой и слабой колониальной страны, не имевшей регулярной армии, поднявшейся на вооруженную борьбу против империалистического агрессора, обладающего современной армией, пользующегося помощью американских империалистов. Наша в прошлом колониальная страна создала и стойко защищала свой народно-демократический строй, вступила на путь строительства социализма. Это — одно из великих исторических событий национально-освободительного и революционного пролетарского движения в новых международных условиях после второй мировой войны, в период перехода от капитализма к социализму и разложения империализма. Освободительная война вьетнамского народа показала, что в современных международных условиях маленькая нация, поднявшаяся на решительную борьбу за свое освобождение, может одолеть любого врага и добиться окончательной победы.

Эта великая истина освещает нам путь и вдохновляет вьетнамский народ на борьбу за мир и социализм, за единство и независимость Родины. Этот путь, несомненно, приведет наш народ к новым победам.